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методичної  конференції «Забезпечення якості вищої освіти: підвищення 
ефективності використання інформаційних технологій у здійсненні 
освітнього процесу», яка проходила 14-16 квітня 2021 року на базі Одеської 
національної академії харчових технологій.

Рекомендовано до друку та розповсюдження в мережі Internet Вченою 
радою Одеської національної академії харчових технологій від 06.04.2021, 
протокол № 13. 
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ційного підходу у вітчизняній освіті, сформує конкурентоспроможного випу-
скника вищого навчального закладу.

УДК 378.014.5(4):005.6
ЄВРОПЕЙСЬКІ ПРАКТИКИ ІНСТИТУЦІЙНОГО ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ 

ЯКОСТІ ВИЩОЇ ОСВІТИ

І.В. Соколова,  
Донецький національний медичний університет, м. Маріуполь

Постановка проблеми. Європейська концепція забезпечення якості ви-
щої освіти базується на основних принципах (розвиток взаємної довіри, під-
вищенні мобільності та справедливого визнання кваліфікацій і періодів на-
вчання), які сприймаються європейською освітньою спільнотою як головні, 
суттєві постулати щодо забезпечення якості. Формування культури якості, 
забезпечення освітніх потреб і очікувань здобувачів вищої освіти, інших 
стейкхолдерів, суспільства – мета, що має загальну значущість, вищу імпера-
тивність для країн Болонського процесу. 

Мета дослідження полягає у розгляді європейських практик забезпе-
чення якості на прикладі Польського акредитаційного комітету та Націона-
льної агенції із акредитації і оцінювання у Республіці Болгарія. 

Стратегія «Європа 2020» розглядається як продовження Лісабонської 
стратегії та встановлює три пріоритети – розумний, стійкий та інклюзивний 
розвиток («smart, sustainable and inclusive growth»). Розумність передбачає 
розвиток економіки, що базується на знаннях та інноваціях; стійкість забез-
печується більш ефективним використанням ресурсів; інклюзивність спрямо-
вана на сприяння високому рівню зайнятості населення, соціальному та тери-
торіальному згуртуванню (cohesion) [2].

«Після 2020 року: більш амбіційним стане ЄПВО», – зазначено у Па-
ризькому комюніке за результатами зустрічі міністрів у форматі Болонського 
процесу (2018 р.). Забезпечення якості у відповідності із «Стандартами та 
рекомендаціями щодо забезпечення якості в Європейському просторі вищої 
освіти» залишається серед пріоритетів. Разом з цим конференція визначили й 
інші напрямки дій європейської спільноти:  інтенсифікація 
міждисциплінарного та транскордонного співробітництва, розвиток 
інклюзивного та інноваційного підходів до навчання та викладання; 
підтримка інституційних, національних та європейських ініціатив з 
педагогічної підготовки, безперервного професійного розвитку викладачів, 
пошук шляхів кращого визнання високої якості та інноваційного викладання 
[4]. 

На Європейському форумі забезпечення якості (EQAF), який проходив 
у 2019 році у Берліні, обговорювалися питання щодо впливу процесів 
зовнішнього і внутрішнього забезпечення якості на діяльність ВЗО, що 
відповідають очікуванням та потребам стейкхолдерів і демонструють цін-

ЕЧЕН

т, м. МММММММММааааррррррррііііуполллььььь

ція забезпееечччччччччееееееееення якості вииииии---
розвитттттоооооооооккккк  вззаааааєєєєєєєємммммммммннноооооооооїїїїїїїїї дддддддддоооовірри, під-

ання кваліфікаціііііііііййййййййй ііііііііі пппппппппееееееееерррррррррііііііііооооооооодддддддддіііііііввввв на-
освітттттннннннннньььььььььоооооою спільнотттттттттоооююююююююю як головні

якості. ФФФФФФФФФооооооооорррррррррммммммммууууууувввввввввааааааааанннннннння кууууууууулллльььььььььтури яко
кувань здобббббббббууууууууувввввввввааааачііввввв   ввввииииииииищщщщщоооооооооїїїїїїї оооооооосссвіти,

, що маааааааєєє ззззаааагальннннннннууууууууу ззззззззннннааааачччччущііісттттттььь, вищ
процесу. 

лягає ууууууу розгляяяяядддддііііі єєєєєєввррррооопееееееееййййсссссссссььких пр
Польськккккооооогооооо акккккрррррееееедддддитаццццціііііййййннннооооггггггггго комі

ації і оццццццццціііііінннннннюююююваннннннннння уууууууу Республііііііццці Болг
ропа 22222000000000222222222000000000»»»»»»»»» рррррррррооооооооозгггггггглллллядддддаааааєтттттььььься як прод

овлює тттттттттрррррррриииииииии пріориттттттееееееееетттиииииииии – ррррроооззззззззууумний
art, sustainnnnnnnnaaabbbbbbbbble and incclllllllllusssssssssive growth

ономіки, що бббббббббааазззззззззуууууується нааааааааа зззззззззнннннннаннях
більш ефективниииииимммммм вввввввввииииииииикккккккккооооооооорррррррррииииииииссссстттттттанням

сприяяяяянннннннннняяяяя високому ріііііввннннннююююююююю ззззайнято
альномммммуууууу зззззггггуртуууввваааааааааннннню (cohesion) [2]

«ППППііііііісссссллллляяяяяя 2022220000000 рррррррррооооооооокккккккккууууу: ббільш амбі
ризькккккооооомммммууууууу кккооооомммюююююююннннііііікккке за рррррррррезззззззззультатам
пррррроооооццееееееееессссу (20188888 ррр.))))). Зааааабббббббеееееезззззззпечен
ррррреекккккооооооомммммееееенннннддаціями щщщщщооооодддддооооо забез
ооооооосвіти»»»»»   зааааалллллишаєтьсссссяяяя серед
ііііінші нннааааапппррррряяяяямки дій
мммммміііііжжжжждисципллллліііііннннннннааарного
іііііннннннккккклллюююююзззивного та
підтрррррииииимммммммкка інс
педагогічної
пппошук шл
[[[[[4444444]. 
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ність університетів для суспільства. Аналіз джерельної бази, вивчення 
матеріалів форуму, дозволили визначити вектори розвитку Європейської 
системи забезпечення якості вищої освіти у декаді- 2020-2030. Один з них –
зміцнення зв'язків між ЗВО та суспільством  у контексті основних 
інституційних місій: освіта, дослідження, трансфер знань і  соціальне 
партнерство. Ключові напрями змін щодо зовнішнього забезпечення якості 
вищої освіти стосуються системи оцінювання якості, зокрема упроваджен-
ню нових показників, у т.ч. перехід від «впливу» до «рівноправного партнер-
ства». 

Внутрішні системи забезпечення якості (ВЗЯ) мають включити пара-
метри щодо оцінювання соціального партнерства. Внутрішні системи якості 
та інституційна якість працюють, щоб більш чітко та безпосередньо включа-
ти Третю місію університетів – стратегічного партнерства (трансфер знань та 
соціальне залучення); індивідуальну і командну ефективність; зв'язок мети та 
результатів із забезпечення і покращення якості [3].

Можливими показниками внутрішнього забезпечення якості учасники 
форуму називали: збільшення доходів бюджету інституції; розвиток підпри-
ємництва у ЗВО та в регіоні; сприяння розвиткові регіону, створенню нових, 
а також трансферу знань з економічним ефектом; включення механізмів TM
у систему ВЗЯ; операціоналізація обсервації працевлаштування випускників 
програм; інтеграція ЗВО в національні проекти та участь у партнерських за-
ходах [1].

Досвід управління системою забезпечення якості у Республіці Болгарія 
розглянемо на прикладі моделі діяльності Національної агенції із акредитації 
і оцінювання (National Agency for Evaluation and Accreditation, NEAA).  Мо-
дель є комплексною, враховує множинність зв’язків і сфер дії, особливості 
впливу зовнішнього середовища і функціональність внутрішнього середови-
ща управління системою. Зовнішнє середовище системи забезпечення якості 
вищої освіти утворюють міжнародні партнери (установи та організації, на-
приклад, CEEN, ENQA, EUA, ESU тощо) і  національні законодавчі і вико-
навчі органи, зокрема ті, що здійснюють контроль і аудит. Внутрішнє сере-
довище забезпечення якості вищої освіти в Болгарії стосується інституційної 
та програмної акредитації та оцінювання, яке проводять уповноважені дер-
жавною суб’єкти. 

Модель системи забезпечення якості вищої освіти складається із чоти-
рьох підсистем внутрішнього середовища (нормативна підсистема; стандар-
ти, політики, процедури, документи; менеджмент; забезпечення), які вико-
нують певні функції, взаємодіють між собою, утворюючи внутрішнє середо-
вище діяльності агенції. Результатом комплексної взаємодії суб’єктів управ-
ління якістю є продукт, який називається «забезпечення якості» («ступінь 
ефективності»), є «суспільно значущим і необхідним для оцінювання та ак-
редитації закладів вищої освіти» [6].

Стратегія діяльності Польського акредитаційного комітету (Polish Ac-
creditation Committee) спрямована на: упровадження процесного підходу до 
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управління якістю; застосування процедур та ініціювання нових рішень для 
поліпшення якості діяльності; надання можливості членам, експертам та ін-
шим стейкхолдерам підвищувати та розвивати свою кваліфікацію та компе-
тенції; виявлення якісних та кількісних змін, пов'язаних з діяльністю та фун-
кціонуванням системи управління якістю; циклічне оцінювання функціону-
вання системи управління якістю; забезпечення ефективного потоку  інфо-
рмації між внутрішніми та зовнішніми стейкхолдерами. 

У звіті про самоаналіз діяльності адміністрація ЗВО у Польші має конк-
ретизувати:  принципи розробки, внесення змін та затвердження освітньої 
програми; методи: організаційного та адміністративного нагляду за програ-
мою, компетенції осіб, відповідальних за програму; оцінювання досягнутих 
результатів навчання за етапами, їх затребуваність на ринку праці або прида-
тність для подальшого навчання;  методи і об’єкти постійного моніторингу та 
періодичного огляду програми, а також джерела інформації, що використо-
вуються у цих процесах [5]. 

Висновки. Сучасна європейська практика передбачає розвиток культури 
якості (Quality Culture) шляхом впровадження менеджменту якості (Quality
Management), який має забезпечити: планування якості (відбір відповідних 
процедур або стандартів для конкретної мети, визначення параметрів і інди-
каторів якості); контроль якості (належне застосування уповноваженими 
органами та стейкхолдерами процедур та\ або стандартів якості); забезпечен-
ня якості, що є безперервним процесом оцінювання і удосконалення якості 
системи вищої освіти, освітньої установи або освітньої ступеневої програми.

Перспективи подальших досліджень лежать у площині компаративного 
аналізу кращих європейських практик оцінювання якості освітніх програм. 
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УДК 378.4
АНАЛІЗ СУЧАСНИХ РЕЙТИНГІВ ЗАКЛАДІВ ВИЩОЇ ОСВІТИ ЯК 
ІНСТРУМЕНТУ ОЦІНКИ ЯКОСТІ ОСВІТНЬОЇ ДІЯЛЬНОСТІ

Ю.М. Радзіховська, Н.В. Бутко, В.Г. Уманська, 
Черкаський національний університет ім. Б. Хмельницького, м. Черкаси

У сучасних умовах функціонування ринку освітніх послуг важливе мі-
сце займає академічне рейтингування, що формує виклики вищій освіті. Для 
цього в Україні проводять моніторинг досягнень закладів вищої освіти (ЗВО) 
з метою підвищення рівня якості освітньої діяльності. Тому важливим за-
вданням ЗВО є досягнення якомога вищої позиції у престижних академічних 
рейтингах. Крім того систематичне вимірювання та оцінювання якості освіти 
необхідне не лише для ефективного управління ЗВО та прийняття у його ме-
жах зважених рішень, а й для порівняння і адекватної оцінки сучасного стану 
якості підготовки фахівців, запорукою чого виступають ефективні засоби ре-
алізації якісного функціонування системи вищої освіти.

Одним із головних складників системи освіти як складного полісисте-
много комплексу є система вищої освіти – сукупність ЗВО, які забезпечують
фундаментальну наукову, професійну і практичну підготовку, здобуття гро-
мадянами освітньо-кваліфікаційних рівнів відповідно до їх покликань, інте-
ресів і здібностей, удосконалення наукової та професійної підготовки, пере-
підготовку та підвищення кваліфікації [1, c. 61]. 

Економічну суть вищої освіти можна визначити як певну сукупність 
відносин з приводу формування (відтворення) суспільної форми функціону-
вання робочої сили, адекватної потребам та можливостям сучасності (врахо-
вуючи вимоги економіки знань, зростаючої інтеграції та глобалізації соціаль-
но-економічного простору). За своїм економічним значенням освіта – це 
чинник відтворення основної продуктивної сили суспільства – робочої сили. 
За соціально-економічним призначенням – це чинник відтворення самої лю-
дини, її всебічно розвиненої особистості [2, c. 54]. 

До системи вищої освіти належать ЗВО, а також органи ліцензування, 
атестації та акредитації, наукові установи, об’єктом дослідження яких є про-
блеми розвитку вищої освіти, моніторингові організації, що здійснюють на-
гляд за якістю вищої освіти, засоби масової інформації, громадські та донор-
ські організації [3, с. 48]. Ця система має бути зорієнтованою на досягнення 
максимальної результативності й ефективності освітньої діяльності. 

У ЗВО безпосередньо здійснюється процес надання освітніх послуг, 
тобто процес навчання на певних рівнях вищої освіти (початковий рівень 
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